

**வழிமறித்து தாக்குதல்**

**1987 சிங்கள-தமிழ் புத்தாண்டை முன்னிட்டு போர் நிறுத்தம் ஏற்படுத்தும் முயற்சி தோல்வியடைந்தது பற்றி சென்ற வாரம் குறிப்பிட்டிருந்தீர்கள்.**  
 போர் நிறுத்தத்துக்கு உடன்படமுடிந்த பிரபாகரன் திருமலையில் இருந்த புவேந்திரைக்கு தாக்குதல் ஒன்றைக் களை உத்தரவை அனுப்பினார்.  
 ஏரில் 14ம் திகதி அநுராதபுரத்தில் புதுவருடக் கொண்டாட்டங்கள் நடைபெற்றன. பெருந்திரளான சிங்கள மக்கள் அதில் கலந்துகொண்டனர்.  
 நாட்டின் பல பகுதிகளில் இருந்தும் அநுராதபுரக் கொண்டாட்டத்துக்கு சிங்கள மக்கள் சென்றிருந்தனர்.  
 திருக்கோண்டையில் குடியேறியிருந்த சிங்கள மக்களில் பலரும் கொண்டாட்டங்களுக்கு சென்றிருந்தனர்.  
 புதுவருடக் கொண்டாட்டங்கள் முடிவடைந்து திருமலை நோக்கி பஸ்சில் சென்றுகொண்டிருந்தனர். 'கித்துலுத்துவ' என்னும் உத்தரவை பஸ்சு வண்டிகளை வழி மறிக்கப்பட்டன.  
 மறித்தவர்கள் புலிகள் அமைப்பினர். பஸ்சிலிருந்து அனைவரையும் கீழே இறங்குமாறு கூறினார்கள் புலிகள். ஆயத்த பாணிகளை அவர்கள் நின்ற கோலத்தில் இருந்த ஏதோ விபரம் நடக்கப்போகிறது என்று பஸ்சில் இருந்தவர்களுக்கு புரிந்து விட்டது.  
 அவர்கள் எதிர்பார்த்தது நடந்தது. பஸ்சிலிருந்து இறங்கியவர்களின் சரமாரியாக கடத்தொடங்கினார்கள் புலிகள்.  
 எங்கும் மரண இலம். குப்பாக்கி வேட்டைகளின் உயிர்தப்பி ஒன்றை மறித்தவர்களும் துரத்திச் சென்று தாக்கப்பட்டனர்.  
 150 பேர் பலரையான சிங்கள மக்கள் கொல்லப்பட்டனர்.  
 புவேந்திரை அம்மான் என்றழைக்கப்பட்ட புவேந்திரை தலைமையில்தான் அத்தாக்குதல் இடம்பெற்றது.

**‘றோ’ கோட்டிட்டம்**

இலங்கை அரசை வழிகேட்டு கொண்டு வர வேண்டுமென்ற தலைவர்களில் பாரிய தாக்குதல் ஒன்று நடத்தப்பட்ட வேண்டும் என்று இந்த வடிவப்பிரிவை 'றோ' திட்டமிட்டது.  
 'றோ' சார்பாக சுழப்போராளி அமைப்புக்களை வைத்து வளர்ந்தது. ஏனைய இலக்கங்களைவிட புலிகளின் சந்திரனாருக்கு ஒரு பிடிப்பு இருந்தது.  
 கொழும்பில் அகாலவட்டத்தில் தாக்குதல் நடத்தவதானால் ஈரோசினால் மட்டும் தான் முடியும் என்ற ஒரு கருத்து இருந்தது.  
 கொழும்பில் குண்டிடுதல்களுக்குக் களையும் ஈரோஸ் நடத்தியிருந்தது.

**புறக்கோட்டையில் குண்டு வெடிப்பு**



கனடாவில் சமீபத்தில் கைது செய்யப்பட்டுள்ள திவாந்தன், தன்னைப் பற்றிய தகவல்களை மறைத்தார் என்று குற்றச்சாட்டு.

**றோ-புலிகள் அம்புதன் - எழுதுவது கூட்டுத் திட்டம்**

என்னும் பத்திரிகையை வெளியிட வாகனங்கள் முக்கியமான இருவர்களுக்கு.  
 'என்' புலிகளுக்கு சார்பான சஞ்சிகை. பொதுவாக சஞ்சிகையோன்ற வெளியிட்டிருந்தனர்.  
 கொழும்பு நவடிக்கைக்கு குருதான் பொறுப்பாக அனுப்பினார். குண்டைத் தயாரிக்கும் பொறுப்பு சிவராமன் என்பவருக்கு வழங்கப்பட்டது.  
 நிர்வகிப்பவர்கள் வெற்றியில் சார்பான கிளையின் சார்பாகவோ மருந்து கொழும்புக்கு வந்து சென்றது.  
 புறக்கோட்டை பஸ் நிலையம் உருமாறப் போயிருந்தது. பஸ் நிலையத்தில் காத்திருந்த வாகன உட்பட பலவாறு மகன்து என்ன கணிக்க நேரமாகும் மேல்.  
 மூலத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் பலவாறு வாகனில் அடக்கியிருந்தனர்.  
 புறக்கோட்டை சம்பவத்தின் கோரத்தை விடாது செய்துகொண்டிருந்த அமைச்சு சிறைத் தனித்துக்கொண்டிருந்தது.  
 அமைச்சு பொறுத்த தொழிற்சாலை இருக்காவிட்டால் கைபாடு சூழ்நிலை ஒன்று உருவாக்கியிருக்கக்கூடும்.  
 அரசாங்கம்.  
 பொதுமக்களை இலக்காக வைத்து நடத்தப்பட்ட தாக்குதல் என்பதால் சம்பவத்தை கண்டனமும் எழுந்தது.  
 இத்தாக்குதலின் பின்னர் 'றோ'வுக்கு புலிகளால் கொழும்பிலும் தாக்கமுடியும் என்ற நம்பிக்கை ஏற்பட்டிருந்தது.  
 புறக்கோட்டை குண்டுவெடிப்பின் பின்னர்தான் கொழும்பில் துடி நவடிக்கை களை தொடரலாம் என்ற நம்பிக்கையும் புலிகள் அமைப்பினருக்கு ஏற்பட்டது.  
 'றோ' அமைப்பில் புலிகள் இயக்கத்திற்கு ஒரு பெருந்தொகை வழங்கப்பட்டது. கிட்டத்தட்ட இருபது இலட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டதாக கூறப்படுகிறது. இதில் உறுதியான தகவல் கிடைக்கப்பெறவில்லை.  
 'றோ' கொழும்பு அரசாங்கத்தை அதன் கட்டிடத்தில் வெடிக்கும் குண்டுகளை அடிக்



**மற்றொரு தாக்குதல்**

கொழும்பு புறக்கோட்டை குண்டு வெடிப்பு அடுத்த, கொழும்பில் புலிகள் மன்றாரு குண்டுவெடிப்பு தாக்குதல்களும் திட்டமிட்டன.  
 நவடிக்கைக்கான அனுப்பப்பட்டவர்களில் ஒருவர் மூத்தி.  
 கொழும்பில் விபச்சாரம் செய்துவந்த மனோகாசி என்னும் பெண் மூத்திக்கு பழக்கமானவர்.  
 மனோகாசியை தன் அருகில் வைத்துக் கொண்டால் யாருக்கும் சந்தேகம் வராது என்று நினைத்தார் மூத்தி.  
 குறிப்பிட்ட தொகைப் பணம் தருவதாக சொல்லப்பட்டதால் மனோகாசியும் ஒத்துழைக்க உடன்பட்டார்.  
 கொழும்பில் உள்ள பிரபல ஹோட்டல் ஒன்றில் மனோகாசியின் தங்கியிருந்தார் மூத்தி.  
 இரண்டாவது நவடிக்கைக்கும் நிர்வகிப்பவர்கள் வெற்றியில் வெடி மருந்துகள் கொழும்புக்குள் பத்திரமாகக் கொண்டு செங்கப்பட்டனர்.  
 மூத்திதான் என்னும் விகிதாசன கார்த்திகனின் தயாரிப்பிருந்தார்.  
 தாக்குதல் இலக்காக தெரிவு செய்யப்பட்ட இடங்கள் பம்பாய்மாவது.  
 மருதாணை போலீஸ் நிலையம், ரயில் நிலையம், பஸ்நிலையம் என்பவற்றை பாதிக்கக்கூடிய பொது இடத்தில் காண நிறுத்த வேண்டும்.  
 கார்த்திகன் குண்டு வெடிக்கும் நேரம் பாடசாலைகள் விட்டு மனாவர்கள் திரும்பும் மத்தியான வேளையாக இருக்க வேண்டும். மனாவர்கள் மட்டும்ல்லாமல், ரயில் நிலையம், பஸ்நிலையம் என்பவற்றில் மத்தியான வேளையில் மக்கள் நாமுடம் அறிவிக்க வேண்டும்.  
 புறக்கோட்டை பஸ் நிலையம் குண்டு வெடிப்பைவிட மருதாணை குண்டு வெடிப்பு பம்பாய்மாவது இருக்க வேண்டும் என்பத்தான் 300 ரூபாய்து பவியாகக் கூடும் என்று கணிப்பீட்டு திட்டமிட்டது.  
 கார்த்திகனின் தயாராகியது மூத்தியிடம் காண ஒப்படைத்தார் நிவந்தன். மூத்தி கார்த்திகன் செலுத்தினார். அருகில் மனோகாசி அமர்ந்திருந்தார்.  
**பொலிசாரும் தள்ளினர்**  
 மருதாணை போலீஸ் நிலையம் அருகே வந்ததும், போக்குவரத்து நெரிசலால் ஏற்பட்ட பதட்டத்தில் கார்த்திகன் விரட்டி விட்டார்.  
 மீண்டும் ஸ்டாட் செய்தால் குண்டு வெடித்துவிடுமோ என்று பயந்தார் மூத்தி. அதனால் அவரும், மனோகாசியும் காண விட்டு இருந்தனர், தள்ளிக்கொண்டு சென்றார்கள்.  
 இவராலும் தொடர்ந்து தள்ளிச் செல்ல முடியவில்லை. பொலீஸ் நிலையம் வரையிலே வந்ததும் பதட்டம் வேறு வந்துவிட்டது.  
 இத்தகைய காலத்தின் மருதாணைப் பொலிசார் சிலர், "என்ன பிரச்சனை?" என்று கேட்டனர். மனோகாசியின் கண்கள் நன்கு தெரியும். ஸ்டாட் ரவலில்லை" என்று சொன்னார்.  
 பொலீஸ் நிலைய வாயிலில் கார்த்திகன் மனோகாசியின் திட்டம் வாய்க்க வேண்டியிருக்கிறது. அதனால் பொலிசாரும் சேர்த்து காணத் தள்ளி விட்டார்கள்.  
 ஆனால், காண நிறுத்த வேண்டிய இடம் அவருடைய. இன்னமும் முன்னே செல்ல வேண்டும்.  
 மூன்று தள்ளிச் சென்றால் பொலிசார் சந்தேகப்படுவார்களோ என்று இருவரும் பயந்து விட்டனர்.  
 அதனால் காண அப்படியே நிறுத்தி விட்டு "கொண்டிடுகிறீர்கள்" அமைத்து வருவதாகக் கூறினார், இருவரும் நலவிய விட்டனர்.  
 குறித்த நேரத்தில் கார்த்திகன் குண்டை வெடிக்கவைத்துச் செய்திருந்தார் ஆராய்வதற்கே நிறுத்தி முடியாதவர்களுக்கும் இரகசியமாக திட்டமிட்டுவருவதால் நிர்வகிப்பது கடினம்.  
 புறக்கோட்டை குண்டு வெடிப்பு தனது திட்டப்படிதான் நடந்தது என்று 'றோ'வும் ஒப்புக்கொள்ளப்போவதில்லை. 'றோ' கொழும்பில் செய்வது என்று புலிகளும் வெளியே சொல்லப்போவதில்லை.  
 குண்டுகளை இயற்றப்படுகின்ற அது, பாதுகாக்கப்படும். அதனால் இரகசியம் இறுதி வரை பாதுகாக்கப்படும்.  
 புறக்கோட்டை குண்டுவெடிப்பை தடுத்து அரசியல், இராணுவ நேரக்காலங்களுக்கு சாதகமாக இருக்கும் என்பதற்காகவே புலிகளும் செய்வதற்கு ஒப்புக்கொண்டார்கள்.

**அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை**

(அனைத்து பின்னர் குறிப்பிடப்படும்) எனவே-கொழும்பில் பாரிய தாக்குதல் ஒன்றை நடத்துவது தொடர்பாக ஈரோஸ் அமைப்பை முதலில் அணுகியது 'றோ'.  
 வெடி மருந்தும், தேவையான பணமும் தரப்படும் என்று 'றோ' சார்பாக சொல்லப்பட்டது.  
 தத்து அமைப்பினரின் பேச்சிட்டு முடிவு அளவளாத ஈரோஸ் சார்பில் பேசியவர்கள் சொல்லிவிட்டு வந்தவர்களே.  
 'றோ'வின் திட்டம் குறித்து ஈரோசின் முக்கியமானவர்கள் கூடி விவாதித்தனர். ஈரோசினால் கொழும்பில் நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்கள் பொருளாதார இலக்களும், இராணுவ இலக்களாக குறி வைத்தே நடத்தப்பட்டவையாகும்.  
 'றோ'வின் திட்டப்படி தாக்குதல் நடத்தினால் பொதுமக்களை பெருமளவில் பலியாக வேண்டியிருக்கும்.  
 'றோ'வின் திட்டத்துக்கு உடன்பட முடியாதது என்று ஈரோஸ் முடிவு செய்தது. என்றாலும் அதனை நேரடியாகச் சொல்லாமல் ஈரோஸ் பின்னடித்துக் கொண்டிருந்தது.  
 ஈரோஸ் தாமதம் செய்து இழுத்துத் தாமதம் புலிகளிடம் கேட்கும் 'றோ'.  
 "கொழும்பில் உங்களைத் தாக்குதல் நடத்தமுடியுமா?" "முடியும்" என்றார்கள் புலிகள்.

**குண்டுக்கார**  
 கொழும்பில் கார் ஒன்றை வாய்க்கி அதிலே குண்டு பொருத்தப்பட்டது. ஏப்ரல் 2ம் திகதி குண்டு பொருத்தப்பட்ட கார் கொழும்பு புறக்கோட்டை நோக்கிப் புறப்பட்டது.  
 யானை நேரமானதால் கொழும்பு புறக்கோட்டை நடைபெறும் போது கோலையுருந்தது. வானம் சற்று இருண்டது தொடங்கியிருந்தது.  
 மணி வருவதற்குள் பஸ்நிலையம் பிடித்து விடு செல்லும் அவசரத்தில் சனங்கள் கூட்டமும், நவடியுமாக பஸ் நிலையத்தை நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்தனர்.



குண்டு பொருத்தப்பட்ட கார் புறக்கோட்டை பஸ் நிலையம் அருகே வந்து நின்றது. சார்த்திகனின் இருந்தார். இரகசியம் சென்றவர்களே.  
 காருக்குள் பொருத்தப்பட்டிருந்த குண்டுக்கு நேரம் வரும்வரை காத்திருந்தார்.  
 துக்கப்போகும் கோரத்தை காணச் சகியாமல் வானம் கரும்பொங்கல்கள் தள்ளின முடிக்கொண்டது.  
 கார்த்திகன் பஸ்சின் சத்தத்துடன் வெடித்தது. நாடி அறிந்தது.  
 அடுத்தே வானம் இடி முழக்கம் எழுப்பி மணி பொழிந்தது தொடங்கியது.

**“கார் ஸ்டாட் ஆகவில்லை என்றதும் பொலிசாரும் சேர்ந்து தள்ளினார்கள். காருக்களும் குண்டு குறித்த நேரத்தில் வெடிக்கக் காத்திருந்தது.”**

கொழும்பில் அதுவரை நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்களில் பொதுமக்கள் பெருமளவில் பலியான தாக்குதல் அதுதான்.  
 புலிகள் குண்டுகளை இலக்காக வைத்து கொழும்பில் நடத்தப்பட்ட முதல் தாக்குதலும் அதுதான்.  
**புதி வேறிடத்தில்**  
 குண்டுவெடிப்பை அடுத்த நாட்களும் ஊடாங்கு சட்டத்தை உடனடியாகப் பிறப்பித்த அரசாங்கம்.  
 கொழும்பில் சில பகுதிகளில் மட்டும் தடுப்புகளைச் செய்து காணப்பட்டன. கைபாடு சூழ்நிலை தடுப்புகள் அரசாங்கம் உறுதியான நவடிக்கைகளை மேற்கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்க அம்சம்.

1977, 1983ம் ஆண்டுகளில் ஹே-ஆர் அரசாங்கம் நினைத்திருந்தால் இலக்காக கைபாடுகளை கட்டுப்படுத்தி இருக்கலாம் என்பதற்கு 1987ல் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் ஒரு சார்பும், என்னும், கொழும்பில் இருந்த தமிழர்கள் பலர் அரசாங்கத்தைவிட மறுமக்கள் நன்றி சொல்லிக்கொண்டனர்.  
 குண்டுதாக்குதலை நடத்தியவர்கள் புலிகள்தான். புதி விரிந்தது ஈரோஸிந்து. ஈரோஸ்தான் தாக்குதலை நடத்தியது என்று அரசாங்கமும் சந்தேகம் தெரிவித்தது.  
 புலிகளும், ஈரோஸ் இணைந்து செய் திருக்கலாம் என்ற ஒரு ஊகம் வெளியானது.  
 தமக்கும், புறக்கோட்டை தாக்குதல்களும் எவ்வித தொடர்பும் இல்லை என்று ஈரோஸ் அமைப்பு திட்டமிட்டதாக மறுத்திருந்தது.  
 ஈரோசின் மறுப்பை யாரும் நம்ப வில்லை.  
 புறக்கோட்டை பஸ் நிலையம் குண்டு வெடிப்பை ஈரோஸ் போலிசாரர்களுக்கு ஏதிரை சம்பவச் பிரசாரத்திற்கு பயன்படுத்தியது

சிக்குள்ளாக நினைத்தது.  
 பொதுமக்கள் பெருமளவில் பலியான நவடிக்கை தெரிந்தால் பிரச்சனையில் தவிர்க்க உணர்ச்சியும் என்பதும் நோக்கமாக இருந்திருக்கலாம்.  
 அரசாங்கத்தின் சாஷியில் குண்டுக்கொண்ட வெடிக்கச் செய்து நெருக்கடி உண்டாகியது. வறுமையும், இலங்கை அரசாங்கம் இந்திய மத்தியஸ்தத்தை நாடியே தீர்வுண்டிய நிலைக்கு தள்ளப்படும்.  
 இந்தியா தவிர்த்த வேறுநாடுகளை நம்பிக்கொண்டு இலங்கை அரசும், ஜே.ஆரும் வடக்கு-தென் நிலைவரத்தை கட்டுப்படுத்த முடியாதது என்ற செய்தியையும் குண்டு வெடிப்பு மூலம் 'றோ' வெளியிட்டிருந்த முயற்சிக்குக் காரணம்.  
 தமது நாட்டின் நலன் என்ற பக்கத்தில் இருந்து உள்நாட்டினர்கள் திட்டமிட்ட கார்த்திகன் சில நம்பமுடியாதவர்களுக்கு கொடுக்கும் நேரத்தைவாயாக இருக்கலாம்.  
 ஆனால் எல்லாம் சாலமாக அவ்வாறான நவடிக்கைகள் தொடரவே செய்கின்றனர். உதாரணமாக, இந்தியாவில் நடைபெற்ற பம்பாய் குண்டுவெடிப்பின் பின்னர்தான் புலிகள் தள்ளிச் சென்றிருந்தது.  
 உள்நாட்டு வெடிக்கையைச் செய்திருந்த ஆராய்வதற்கே நிறுத்தி முடியாதவர்களுக்கும் இரகசியமாக திட்டமிட்டுவருவதால் நிர்வகிப்பது கடினம்.  
 புறக்கோட்டை குண்டு வெடிப்பு தனது திட்டப்படிதான் நடந்தது என்று 'றோ'வும் ஒப்புக்கொள்ளப்போவதில்லை. 'றோ' கொழும்பில் செய்வது என்று புலிகளும் வெளியே சொல்லப்போவதில்லை.  
 குண்டுகளை இயற்றப்படுகின்ற அது, பாதுகாக்கப்படும். அதனால் இரகசியம் இறுதி வரை பாதுகாக்கப்படும்.  
 புறக்கோட்டை குண்டுவெடிப்பை தடுத்து அரசியல், இராணுவ நேரக்காலங்களுக்கு சாதகமாக இருக்கும் என்பதற்காகவே புலிகளும் செய்வதற்கு ஒப்புக்கொண்டார்கள்.